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3 és fél százalék 
pótadóemelés

Debrecen, december 17.
A napokban közöltük Tisza István gróf 

azt a leiratát a városok országos kongresz- 
szusához, amelyben fölhívja a városokat, 
begy igényeiket redukálják és takarékoskod­
janak minden vonalon. Ugyanezt mondta köz 
gazdasági életünk nem egy kiváló faktora, 
ezek közt Hegedűs Lóránt dr. és Teleszky 
János pénzügyminiszter. Es takarékosko­
dunk is. Kínlódva, nyomorogva, nélkülözve 
takarékoskodunk és takarékoskodnak a mun­
kanélküliek ezrei még a falat kenyérrel is, 
mert ha holnap elfogy az utolsó morzsa, nem 
jön másik a házhoz. Takarékoskodnak egye­
sek, takarékoskodik a köz is, a város is. Deb­
recen város hatalmas fejlődésének nem egy 
programpontját volt kénytelen szegre akasz­
tani a borzalmas nincs mindent megállító ti­
lalmára. Szükséges, hasznos, szinte mulaszt- 
hatatlan befektetéseket kellene csinálnia a 
városnak s ezektől tartózkodnia kell, mert 
a mai viszonyok közt még e tekintetben is 
takarékoskodni kell.

És amikor az általános nyomor azt pa­
rancsolja, hogy minden fillért a fogunkhoz 
verjünk, akkor jönnek elő a Mezeiisták és 
érthetetlen nyakassággal akarnak a polgár­
ság zsebéből Mezei Béla zsebébe 25,000 ko­
ronát betenni, hogy ezzel is növeljék a gyű­
löletes pótadó amúgy is magas összegét. A 
közgyűlésen egy egész sereg ilyen bérelen- 
gedésről, ajándékozásról lesz szó, annyiról, 
hogy ezeknek összege a Mezeinek juttatandó 
25,000 korona ajándékkal együtt 3 és fél szá­
zalék pótadót fog eredményezni.

Erre igazán nincsen berendezkedve Deb­
recen város polgársága és háztartása. Ba 
rátsági ténykedéseket nem lehet a polgár­
ság zsebéből elkövetni. Ha Mezei Bélának 
barátai követni akarják azt az elvet, hogy 
apró ajándékok erősítik meg a barátságor, 
gyakorolják ezt maguk közt a maguk zsebé­
ből, de ne 3 és fél százalékos pótadót ered­
ményező városi adományból.
Járjon elől jó példával éppen a törvényha­
tósági bizottság a takarékosság elvének gya­
korlásában és ne szórja ki az ablakon a vá­
ros pénzét. Huszonötezer korona ma óriási 
összeg, ezt Debrecen pénztárából csak úgy 
odaajándékozni baráti jóindulatból nem lehet.

Tiltakozni kell a pótadónak ilyen ok miatt 
való emelése ellen. Mezeit azért hoztak ide, 
mert sok pénze van, hogy van tehát lelke a 
színházigazgató jóbarátainak, akik maguk is 
állítják, hogy Mezei nem áll válság előtt, pót- 
adóból 25,000 koronás ajándékot adni neki. 
Debrecen város törvényhatósági bizottsága 
nem hivatott arra, hogy a vele összekötte­
tésben lévő iizletemberckniek azért, mert 
általánosan gyönge volt az üzletmenet az 
idén és mert véletlenül ez az egyik, a szín­
házi üzletember, Mezei Béla, nem is ért az 
üzletéhez s mert silány portékáját nem tudja

a közönség nyakába varrni s a publikum 
nem dűl be az ő krajzlerájába, 25,000 koro­
nás ajándékot adjon. Annál kevésbbé van 
erre szükség, mert Mezei ki is jelentette, 
hogy ő válság előtt nem áll. Mit akarnak hát 
a jóbarátok?

A külügyi vii
A delegációk ülése

A magyar delegáció ma folytatta és be 
is fejezte az általános külügyi vitát, amely­
nek során két interpelláció is elhangzott. A 
mai ülésről Becsből a következőket távira­
tozzék :

Láng Lajos báró enök néhány perccel 
féltizenegy után nyitotta meg az ülést, A 
múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
jelenti, hogy Hadik János gróf és Károlyi 
Mihály gróf interpellációkat jegyeztek be.

A monarkia balkáni szerződései.
Hadik János gróf hosszabb beszéd kí­

séretében, amelyben főleg a miniszterelnök­
nek a hazai románsággal folytatott tárgya­
lásaival foglakozott, előterjeszti interpellá­
cióját. Kérdezi a külügyminisztertől: haj­
landó-e a Balkán-államokkal való kereske­
delmi tárgyalásoknál a törvény által megha­
tározott hatásköre keretén belül azt az elvet 
szem előtt tartani, amelyet Tisza István gróf 
1910-ben a delegáció albizottságában han­
goztatott, hogy ne folytassunk borravaló po­
litikát? Van-e a külügyminiszternek tudo­
mása arról, hogy Látásban egy nemzetiségi 
iroda van, amely szoros összeköttetésben áll 
a magyarországi nemzetiségekkel és közve­
títi a világsajtóban ama gyalázó cikkek el­
helyezését, amelyek azt állítják, hogy Ma­
gyarországon a nemzetiségek el vannak 
nyomva és külföldi közvéleményt Magyar- 
ország ellen izgatják? Hajlandó-e a külügy­
miniszter a rendelkezésére álló eszközök­
kel ezen segíteni?

Láng Lajos báró elnök jelenti, hogy a 
külügyminiszter a beadott interpellációkra a 
vita folyamán fog válaszolni. Felhívja Ká­
rolyi Mihály grófot interpellációja előadá­
sára.

Károlyi Mihály gróf felolvassa a berlini 
.szerződés 43. és 44. pontját, amelyek Romá­
niának azon feltétel mellett adták meg az 
állami függetlenséget, hogy a zsidóknak tel­
jes egyenjogúságot fog adni. Ez eddig nem 
trötént meg és Románia továbbra is méltat­
lanul bánik a zsidókkal. A háború előtt az­
zal biztatták őket, hogy sorakozzanak a 
zászlók alá, recipiálni fogják őket, most pe­
dig visszaszívják Ígéretüket. A szerződés 44. 
§-a alapján, de az emberi jogok nevében is 
köteles Románia eleget tenni kötelezettségé­
nek és a külügyminiszter e tekintetben eré­
lyes állásfoglalásra sürgeti. Előterjeszti a 
következő interpellációt:

1. Hajandő-e a külügyminiszter ur a ber­
lini szerződés szignatárius hatalmait hala­
déktalanul felszólítani közös akcióra oly cél­
ból, hogy az. 1879. évi Vili. törvénycikkben 
becikkelyezett berlini szerződés 43—44. pa­
ragrafusainak érvényt szerezzen és pedig 
oly módon, hogy ez a Románia által an Hek­
tóit uj területekre is kiterjedjen?

2. Van-e tudomása a külügyminiszter 
urnák arról, hogy Nagybritáunia kormánya

már egy Ízben ilyen lépést kezdeményezett 
és ha igen, milyen álláspontot foglal el ezzel 
szemben ?

Láng Lajos báró kijelentette, hogy az. 
interpellációt kiadja a külügyminiszternek, 

aki abban a helyzetben lesz, hogy valószí­
nűleg még a mai nap folyamán válaszolni fog 
reája.

A külügyi vita.
áttértek a külügyi vita folyta-Ezután 

tására.
Wickeiiburg Márk gróf külügyi osztály­

főnök elismeréssel szólott a magyar delegá­
ció külügyi vitájáról, amelyet alaposnak, 
nagyértékiinek és behatónak mondott.

Lovászy Márton fölszólalása után az. 
ülést délután folytatták.

Berchtold, Andrássy, Tisza.
Berclttold lápot gróf kiilgyminiszter vá­

laszolt Hadik János grófnak, majd Károlyi 
Mihály grófnak a romániai zsidók ügyében.

Andrássy Gyula gróf Tiszával polemi­
zál, mire Tisza hosszabban válaszolt. Vála­
szában elítélően nyilatkozott ti koalíciós gaz­
dálkodásról.

Apponyi Albert gróf, Károlyi Mihály 
gróf és Vázsonyi Vilmos fölszólalása után a 

I delegáció általánosságban elfogadta a javas- 
! latot, mire az. ülés véget ért.

! Tisza István gróf 
Nagyrábé díszpolgára

Az 1910-ben tartott képviselőválasztás 
világos képet nyújtott a szomszédos Bihar- 
tnegye egyes kerületeinek politikai magatar­
tásáról. A munkapárt a vármegye legnagyobb 
részében győzelmet aratott s csupán néhány 
község bizonyult még mindig függetlenségi­
nek. A képviselőválasztás alkalmával az. el­
lenzéknek egyik legerősebb pontja a sárréti 
járásbeli Nagyrábé község volt, melynek la­
kói szinte kivétel nélkül Nadányi Gyula el­
lenzéki képviselőjelöltre szavaztak. De hogy 
az alatt a három év alatt, melyet azóta átél­
tünk, mennyire megváltozott a nézetük, fé­
nyesen dokumentálja most az a tény, hogy 
tegnap Tisza István gróf miniszterelnököt 
Nagyrábé község képviselőtestülete a község 
díszpolgárává választotta. Meggyőződtek 
arról, hogy az egyedjili célhoz vezető pro­
duktiv politika csak az. melyet a munkapárt, 
élén Tisza Istvánnal, szem előtt tart s cél­
tudatosan hirdet. Az eltelt három esztendő 
alatt belátták, hogy eddigi álláspontjuk s po­
litikai meggyőződésük nem az volt, ami az 
ország s saját jólétükre vezetett volna.

A községi képviselőtestület közgyűlésén 
/■'. Varga Lajos református lelkész nagyszá­
llása politikai beszédet tartott, melyben élénk 
sziliekkel ecsetelte mindazokat az oredmé- 
yeket, melyeket a munkapárt működése kü­
lönösen az alatt az idő alatt produkált, mióta 
élén Tisza István gróf áll a kormány rudjá- 
nál. Indítványozta, hogy az ország legna­
gyobb politikusát, Tisza István grófot a köz­
ség díszpolgárává válassza,

A képviselőtestület teljes számban meg­
jelent tagjai, ugyanazok az emberek, akik 
három esztendő előtt hagzatos frázisoktól 
megtévesztve, az ellenzék zászlóit lengették, 
azok az emberek, akik a bárándi kerület leg- 
ellenzékibb községének a lakói voltak, most 
E. Varga Lajos beszéde után páratlan lelke-
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sedéssel csatlakoztak az indítványhoz s egy­
hangúan magukévá tettek az indítványt es 
elhatározták, hogy a díszpolgári oklevelet 
kiildöttségileg fogják átadni.

Ez a díszpolgár-választás örvendetesen 
jellemző a mostani politikai viszony oki a, 
ime: a nemrégen függetlenségi községek is a 
munkapárt soraiba lépnek. És ez nemcsak 
Biharmegyében van igy, hanem Magyaror­
szág egész területén.

A városi tanács
nem ad ajándékot 
a színigazgatónak

Freund Jenő burkolt rágalmai
Uj fordulathoz jutott ma a debreceni 

színházigazgató segélyezésének ügye, ame­
lyet rendkívül nagy erővel igyekeznek Me­
zei barátai és barátainak barátai kei észtül 
hajtani összehordva minden lehetetlen ada-, 
tot, érvelést s valóságos elkeseredett hat -; 
cot vívnak Mezei érdekében. Az uj fordulat; 
pedig az, hogy végre a tanács, a kérdés el­
döntésénél egyik legjelentősebb faktor is meg 
szólalt és az igazgató lehetetlen és merész 
kérésének elutasítása mellett foglalt állást, 
egyúttal pedig kimondta, hogy ha Mezei 

nem bírja a debreceni színházat vezetni, am 
a szezon végén menjen isten hírével. Es meg 
kell állapítani és be kell látnia minden elfo­
gulatlanul és Mezei bartáságával és .csodá­
latával el nem telt embernek, hogy ez azj 
egyetlen helyes és okos álláspont. 1 erszc a 
tanácsnak segítségére jött az a kényszer- 
helyzet, hogy neki felelőssége teljes tudata- j 
ban, a város anyagi erejének ismereteben 
kellett határoznia. Számolt azzal a fenyegető 
ténnyel, hogy a sok bérelengedés, ajandeko- 
zás eredménye, amint azt hivatalosan kimu- 
tatták, az lesz, hogy a pótadót 3 százalékkal 
emelni kell. Éppen mi voltunk azok, akik os­
toroztuk a pótadó rémének kortesfogasnak 
szánt emlegetését. De tettük azt azzal a hoz­
záadással, hogy a pótadó csak akkor nem 
nyomasztó, kárhoztatandó teher, ha annak 
a polgárság hasznát látja, ha az produktív 
eredményeket szül. De viszont minden fn- 
lérnyi kiadást elítélünk, ha az olyan impro­
duktív és egyéni üzleti érdekeket szolgák 
mint a jelenben Mezei Béla színházigazgató 
segítése. Igazán csak a debreceni polgárság 
zsebére való utazás az ilyen dolog és Deb­
recen város közönségének kel! olyan erős­
nek lennie, hogy erélyes mozdulattal a felé­
je, a zsebe felé nyulkáló kezet visszalokje, | 
és arra nem szabad lennie, mert nincs is 
25,000 koronája, hogy egy tizedrangu igaz­
gatót hozzásegítsenek ahoz, hogy Debrecen 
színházában üsse föl üzletét s kísérletezzen 
ott selejtes áruval. |

Nem akarunk újra kitérni arra, meny- j 
nyíre lesülyedt a debreceni színház előadá­
sainak művészi nívója, a jóakarók tábora- 
nak, akik kitartó lelkesedéssel fújják az is­
mert nótát: Mentsük meg őt! A gróf (itt Me­
zei) beleesett a vízbe, mentsük meg őt, úgy 
is hiába érvelünk. De meg végre is ízlés és 
intellektualitás dolga, hogy valakinek jobban 
tetszik a Mezei-féle „messze vidékekről ösz- 
szeszedett“ társulat előadása, mint az ojre- 
ráé, vagy valamelyik elsőrangú fővárosi szín­
házé. A jóakarók minden áron odaakarjak 
adni Mezeinek a 25,000 koronát, hát nekik 
hivatalból jó minden, ami Mezeitől jön.

És meg kell itt állapítani, hogy 25,000 
koronáról van szó, nem mint bizonyára té­
vesen ma a városi párt értekezletén folvila-1 
gositották az egyik kérdező tagot, csak! 
18,000 korona, Hiszen a jóbarátok nagyon jm 
tudják, hogy a Mezeinek adandó ajándék 
24,080 korona, 20 korona híján 25,000 ko­
rona. És pedig a városi nyugdíj alapra fize­
tendő 800 korona, a technikai személyzetnek 
fizetendő 9180 korona és a fütés-vilagitas aia 
15,000 korona. És a szavakkal is szépen ját­

szik a jóbarátok kara, úgy állítja föl a kér­
dést, hogy ezt csak elengedi Mezeinek a va­
ros Hát nem igv van a dolog. Nem egy 25,000 
koronás esetleges jövedelem elmaradásáról 
van szó, hanem arról, hogy az itt felsői olt 
összegeket a város fizesse ki a polgárság 
zsebéből, a pótadójából Mezei igazgató ui
liel> Az önkéntes mentők, a Mezei-mentők! 
elfeledik, hogy a város^ egy bérlőjéről van 
szó, aki amúgy is nagy jótéteményt kap, ami­
kor sok egyéb kedvezmény mellett ingyen 
kapja a színházat. Elfeledik, hogy ha a Mezei 
szép szemeiért mérsékelt feheteUe1 írtak 
volna ki a pályázatot, nem egy Mezeit, de 
egv valóságos miivészigazgatot kaptak vol­
na s nem kellett volna őt csak azért idehoz­
ni, mert szürke ember. Egyenesen az volt az 
egyik érv, mig a másik az, hogy pénze van. 
Miért akarják ezt a pénzt a szegény polgai- 
ság zsebéből szaporítani.

A' városi párt értekezleten teljes men­
tékben érvényesült a jóakarat Mezei iránt, 
néhány pkos szó tiltakozott ugyan a 25^000 
koronás ajándékadás ellen, de fölszólalt Me­
zei Béla védője, az ajándék akcióknak, az el­
engedéseknek tüzes cloharcosa, F reun a 
Jenő dr. és levágott imndetü es_ mindenkit, 
aki nem helyesli a varos pénzének Meze.

1 zsebébe csúsztatását. Bevágta a sajtot is 
eközben. Igazán nem fáj a dolog, nem is - - 
deines vita tárgyává tenni a merges sajtora- 
mordulást. Csak arra figyelmeztetjük Freund 
Jenő dr urat, szokjék mar le ariol a meg­
rögzött rossz szokásáról, hogy hangosan 
a nyilvánosság előtt meggyanúsítja a apó­
kat és amikor rászólnak, vagy lehiggadt ma 
egv kicsit a szónoki hévtől, akkor azutan ína­
gán utón, mosolygó szemmel könnyed kéz­
mozdulattal magyarázgatja ki magút a fü­
lébe sugdosva nyájasan az illetőnek:

— Ugyan kérlek, csak nem veszed ma­
gadra. nem te rád értettem, amit mondtam, 
hanem arra a másikra.

A gyanusitónak legyen botorsága ne-1 
vekkel kirukkolni. Aki olyan tenorban mer 
beszélni, mint ő teszi, az yagja ki a rezet. 
Olyasfélét mondott Freund Jenő dr. hogy 
Mezei, akinek igert, annak adott, akinek nem 
Ígért, nem adott. Nekünk nem is ígért nem 
is adott, de meg fogjuk keresni es találni, 
kinek ígért és kinek adott. Azt tudjuk, hogy 
a közönségnek ígért, de nem adott: jo elő­
adásokat.

Ami továbbá Freund Jenőnek a sajto­
re form mai való fenyegetését illeti, erre néz­
ve a következőképpen hangzik rövid megjegy 
zés iink i Mi nem félünk n saj tore form tol. 
Freund Jenő azonban alighanem nug\on is 
fél tőle, hiszen még amikor szele sem fújt a 
sajtóreformnak, begyakorolta magát a hely­
reigazításba: kijelentéseinek és írásainak ki- 
magyarázásába és visszaszívásába.

ok, hogy Mezeihez ragaszkodjunk. Ilyen 
igazgatót mindig kapunk.

K. Tóth Mihály dr.: Ha nem adjuk meg 
a kért segélyt Mezei Bélának, tőnkre fog 
menni. Viszont az is igaz, hogy ezzel a se­
gítséggel, amit most Meteinek akarunk adni, 
Zilahv Gyulát is talpra lehetett volna allitam.

Vargha Elemér dr.: Áh kerem ...
Csóka Samu tb. főjegyző: Nem érti a 

kérdésben, hogy ha 24,000 koronával most 
segítik Mezeit, akkor nem megy tőnkre kü­
lönben pedig tönkre megy. Furcsa, hogy 
ezen az összegen fordul meg a gazdagnak 
hirdetett Mezei Béla vállalkozása.

Magoss György dr.*. Kérem, *x kultur- 
tanácsnok ur a múltkor azt állította, hogy 
Mezei Béla 67,000 koronát fizetett rá a szín­
házra. És'ezt az állítást hiteles könyvkivonat- 
tál bizonyította, Most pedig azt mondja a ta­
nácsnok 'ur, hogy 3-4000 koronát fizet ra 
havonta a színházra. Melyiknek higyjunk
h(lí ’11°Tóth Mihály dr.: Ez is megüti a 60,000

k0t °Aíflgoss György dr. főügyész: Ugyan 
kérem, ne beszéljen ilyeneket a kulturtanacs-
nok ur! , ,

Domuhidv Elemér főispán végül szava­
zásra tette föl a kérdést. A szavazás ered­
ménye az volt, hogy a tanács öt szavazattal 
négy ellenében kimondta: a kért segélyt Me­
zei Bélának nem kell megadni, de javasolja, 
hogv a közgyűlés fogadja el a színházigazga­
tó fölmondását 1914. május hó 15-re.

Könvves-Tóth Mihály dr.: Aztán hogy 
szavazzunk most-már a közgyűlésen?

Kovács József polgármester: Úgy, a 
hogy a tanács döntött.

Ezzel az izgalmas vita véget is ért.

A városi tanács ülése.
A városi tanácsban ma igy folyt le a 

Mezei-segités kérdésének tárgyalása:
Könyves-Tóth Mihály dr. kulturtanács- 

nok ismertette a sziniigyi, valamint a jog- es 
pénzügyi bizottság javaslatát, majd Mez-i 
Béla színigazgató kérvényét...................... |

Kondor Kálmán főszámvevő bejelenti tá­
jékoztatás végett a tanácsnak, hogy ha a 
bérház három bérlőjének a tervezett bérle- 
szállitást megadják, akkor a pótadót 2 szá­
zalékkal kell emelni. Ha pedig a színháznak 
is megadják a szubvencióit, ez meg 1—1 és fél 

I százalék pótadóemelést fog maga után von- j iá, vagyis a közgyűlésnek ki kell mondania, 
hogy a pótadót 3 százalékkal fölemeli.

Magoss György dr. főügyész: Az ő ál­
láspontja az, hogy Mezei Bélának a város ne 
engedjen el semmit, hanem inkább eresszek 
ki a szerződésből.

Kovács József polgármester: Az isten 
vezérelje békével. Nem mondja, hogy ha az 
év bevégeztével azt látják teljes bizonyos- 

I sággal, hogy Mezei valóban sokat vesztett, 
ne részesítsék valami kárpótlásban.

Vargha Elemér dr. tanácsnok: Azt nem 
lehet ilyen egyszerűen -csak úgy mondani, 
hogy menjen.

I Magoss György dr.: Nincs különösebb

A városi párt értekezlete.
A városi párt mai értekezletén a kövst- 

kezőképpen folyt le a szinházügy tárgyalása.
A sziniigyi, jog- és pénzügyi bizottság, 

valamint a tanács határozatának rövid is­
mertetése után Petzkó Ernő a jogügyi bizott­
ság javaslatát ajánlja elfogadásra.

jászi Viktor ellenzi a mozmdo behoza-

Békés Lajos a szerződés felbontását 
ajánlja. Takarékoskodjunk ebben a nehez 
helyzetben, nem vagyunk abban a helyzet, 
ben, hogy tízezreket adjunk Mezeinek. Úgy 
is tékozló pártnak neveznek bennünket, nem
városi pártnak. .

Freund Jenő dr. a javaslat ellenzőiről e. 
különösen a sajtóról beszél. Neki mindegy, 
akármit imák a lapok; nem ad ra semmit. A 
bérleti árakat emelni nem lehet. Mi lesz a 
társulattal, ha fölbontják a szerződést. Min­
den tendenciózus és rosszakaratú híreszte­
léssel szemben megállapítja, hogy az iga - 

i gató nem áll válság előtt. Ha felmondanak 
i Mezeinek, a bérlők rossz, kedvetlen előadá­

sokat fognak kapni. Hol van a megnyugta­
tás hogv ielentkezik majd jo igazgató? Majd 

1 jönnek, akik Ígérnek mindent és semmit sem
adna//o/fnmzm Sándor: Mezei is ígért sokat
és nem ad semmit. „ „,

Freund Jenő dr.: Legyen meggyőződve 
Hoffmann Sándor bizottsági tag ur, 
akinek Ígért, hogy ad, annak adott is, es okn 
nek nem ígért, annak nem is adott. A lapokra 
utalva ingerülten jelenti ki, hogy az 'lyen 
esetek kényszerítik arra az emb-rt, hogy azt 
mondja: jöjjön már az J:.
nyilvánosság előtt szereplő, fölszólaló enm 
reket a magánérdekek ütik arcul.

Hoffmann Sándor, a Debreceni Függ- 
len Újság kiadó tulajdonosa személyes kér­
désben kért szót, de Freund Jenő dr. bizott­
sági tag odaült melléje es kimagyarazta 
dolgot, hogy az elmondottakat nem o reá i- 
nem a lapjára értette.

Békés Lajos: Mennyibe kerül ez a tá­
mogatás a városnak? v,

Márk Endre udvari tanácsos, elnök. Kö­
rülbelül 18,000 koronába. .......

Fráter Imre dr. a színészek jovoje éra 
kében tartja szükségesnek a segélyt s azt .
évre kívánja megadni. .

Jászi Viktor dr.: Képtelenség, hogy min
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Zsold-leszállitásdig foglalkozni kell a színházzal, pedig ez 
egyáltalán nem fontos, a közműveltséget nem
érintő dolog. Ha egy bérlő hosszabb időre1 « « « « , ,» *
kivesz egy üzletet, számolnia kell a bérlőnek 3 CilüTtCZM[\ RaSZattiyaKDan 
azzal, hogy egyik esztendő rossz, a másik jó, 
de nem lehet mindjárt áldozatot követelni a 
várostól. Gyökere a bajnak, hogy megszé­
gyenítően alacsonyak a helyárak, megszé­
gyenítő ez, mert a színházba járó jó modora 
közönség aztán a maga mulatságát a köz­
pénztárból fedezteti. Ez immorális dolog. A 
rossz pénzügyi viszonyok emlegetésére föl­
veti azt a kérdést, vájjon megszünt-e a tüle­
kedés a páholyokért? Indítványozza tehát, 
hogy a bérletárak 20 százalékos emelését már 
most engedje meg a közgyűlés az igazgató­
nak, aki majd regresszálja magát ebből a jö­
vőbe. De azt nem helyesli, hogy a közpénzek­
ből évi 20.000 koronát adjanak Mezeinek.

Publig Ernő azt mondja, hogy ha zsú­
folt ház van, akkor sem lesz fedezve az igaz­
gató kiadása. Ha pedig — folytatja a tűzoltó- 
parancsnok — kieresztik az obligóból, akkor 
kit hoznak ide?

Kölcsey Sándor fölszólalása után az ér­
tekezlet elvetve a tanács javaslatát, amellett 
foglalt állást, hogy a 25.000 korona támoga­
tást adja meg a közgyűlés.

Három tűz egy éjjel
Munkában a tűzoltók

Az elmúlt éjszaka alaposan doguk akadt 
derék tűzoltóinknak. Jóformán majdnem egy 
időben három különböző helyről jeleztek ki- 
sebb-nagyobb tüzeket, amelyek azonban kü­
lönösebb veszedelmet, károkat nem okoztak.

Az első értesítés a Cegléd-utca 22. szám 
alól; érkezett a tüzőrséghez, amely teljes ap­
parátussal vonult ki a helyszínre, ahol özv.
Szabó Károlyné házában keletkezett szo- 
ba-tiiz. Eddig ki nem derített okból meggyul­
ladt a szobában levő mosdó-állvánv, amelv- 
ről átharapózott a tiiz az egv-ik ruhás szek­
rényre. Hatalmasan égett már a bútorzat, 
amikor a tűzoltók megérkeztek és eloltották 
a tüzet.

Még jóformán itt be sem végezték mun­
kájukat, amikor a mikepércsi-utró! érkezett 
ismét telefon-jelentés egv újabb tűzről. Egv 
kisebb lakóház és egy füstölő-kamara gyul­
ladt ki, amelyet azonban mihamar sikerült 
eloltani.

Komolyabb veszedelemnek mutatkozott 
a harmadik tüzeset, amely a Piac-utca 34. sz. 
alatti bérházban támadt. A bérház földszinti 
és pincehelyiségeit néhánv nap óta a He­
ge d ü s és S á n d o r cég birja s ennek egyik 
pincehelyiségében támadt a tűz. Először a 
rengeteg füst és az óriási hőség miatt — 
amely megközelíthetett enné tette a tűz szín­
helyét — nem lehetett megállapítani, hogy 
tulajdonképpen mi ég. Nehezebbé tette a 
helyzetet, hogv a hatalmas bérházban a víz­
vezeték egyáltalán nem működik s igv az ut­
cáról kellett bekapcsolni a tömlőket, ame­
lyek valósággal viz alá süllyesztették az 
egész pincét, amelyet csupán csak úgy le­
hetett megközelíteni.

A pincében van fölállítva a fiitőkazán. 
amelynek élesztősére rengeteg szenet és fát 
halmoztak össze s egy kocsira való papír­
hulladékot. Valószínű, hogy ezek a dolgok 
a kazántól gyulladtak meg s mint jó tápanyag 
azonnal lángra kaptak.

A tűzoltóság nagv erőfeszítéssel dolgo­
zott, de végre is sikerült elhárítani a nagyobb 
veszedelmet, amelv a ház felügyelőjére 
majdnem végzetesség vált. A tűzoltóság meg­
érkezése előtt ugyanis a felügyelő lenkart 
menni a pincébe, azonban az óriási füsttől és 
hőségtől elkábult s összeesett. Ugv találtak 
reá a tűzölták, akik azonnali élesztési kisél - 
leteket alkalmazva, magához téritették.

A meztelen dirigens
Riadalom a budapesti Operaházban

Háromezer koronát 
spórol a kincstár

Keserves dolgot közöltek a debreceni 
kaszárnyákban a legutóbbi napiparancsok. 
Figyelmeztették a legénységet a jövő évben 
beköszöntő uj zsoldrendszerre, amely január 
elsejétől sújtja az altiszteket.

Tegnap öt óra után, amikor a kaszár­
nyáikban már világosak az ablakok, felvonul­
tak a debreceni századok a századravonok 
elé. A levonulás előtt aztán a napos tisztek 
felolvasták az ezredpnrancsnokságtól leér­
kező értesítést, a napiparancsot, amely ez­
úttal sokkal hosszabb volt a szokásosnál. — 
Ezeket tartalmazta: __

„Január 1-től kezdődőleg a tényleg szol­
gáló legénységnek napi, illetve havi zsold jár. 
A napi zsold a kisebb szolgálati és szemé­
lyes szükségletek kielégítésére szolgál. Ezt 
a napi zsoldot kapja minden olyan katona, | 
akinek rangja nincs, továbbá a tizedes, végül 
mindazok az altisztek, akiknek részére havi 
zsold rendszeresítve nincs. A napi zsold őr­
mesterek és hasonló rangban levők részére: 
70 fillér; szakaszvezetők és hasonló rangban 
levők részére: 45 fillér; káplárok és hasonló 
rangban levők részére: 20 fillér; végül köz­
katonák részére :16 fillér. Az államköltsé­
gen szolgáló egy éves önkénteseket a közka­
tona zsoldia illeti.

A tényleges szolgálatra, vagy fegyver­
gyakorlatra behívott tartalékosokat és pót- 
tartalékosokat, tekintet nélkül szolgálati ide­
jükre, csak a rangjuknak megfelelő napi zsold 
illeti meg.

A legénységi állományban levők részé­
re, annak idején megállapított szolgálati pót­
lékok 1913. december 31-ével töröltetnek. — 
Szakaszvezetők, káplárok és tizedesek.. a 
kiknek eddig napi zsoldia 48. 36 és 24 fillér 
volt. 1914. január 1-től kezdődőleg csak a 
fent említett leszállított zsoldot kapják, de 
számukra a régi és uj zsold között levő kü­
lönbség mindaddig, mig szolgálati pótlékot 
nem kapnak, a zsolddal egyidejűleg és ha­
sonló elvek szerint folyósítandó. A napi zsol­
dot minden hó 1 -én és 11-én tiz-tiz napra vo­
natkozólag, 21-én pedig a hátralevő, napokra 
vonatkozólag fizetik ki és pedig előre.“

A bakák csak azt jegyezték meg jól a 
közhitekből, hogv ők megkapják ezentúl is 
az őket megillető nyolc krajcárokat, arra 
azonban oda se füleltek, minő zsoldleszállitás- 
ban részesültek az altisztek.

A parancs kihirdetése után bevonultak a 
századok. Húszadikán már kezdődik a kará­
csonyi szabadság és ez eltart január 2-áig, 
hát most kellett értesíteni a katonaságot ar­
ról, hogv mi vár rája már elsején.

Csak Debrecenben, az itt állomásozó 
katonaságnál évenként 3000 koronát taka­
rít meg a kincstár a zsoldleszállitással.

Az elmúlt éjszaka alaposan dolguk akadt 
pesti Operaházban — előadás közben — egy 
őrült ember viselkedése.

Wagner „Lohengrin“-jét adták, a szín­
padon éppen a hires nászjelenet folyt, ami­
kor az egyik baloldali földszinti páholyból 
különös lárma hallatszott. A közönség meg­
riadva nézett arra felé, többen fölugráltak, 
valaki tüzet kiáltott, úgy hogy a legnagyobb 
veszedelemtől lehetett tartani, amikor az 
egyik páholyból egy teljesen meztelen férfi 
ugrott a földszintre, ahonnét egyenesen a 
zenekar pulpitusára rohant. Itt a dirigáló 
„Tangó“ olasz-karmestert hatalmasan arcul- 
ütötte, majd kikapta kezéből a karmesteri 
pálcát és a közönség felé fordulva dirigálni 
kezdett.

Óriási konsternáció keletkezett a néző­
téren, a nők sikoltoztak, a férfiak nevettek. 
Rendőrök, szolgák rohantak elő, akik ruhát 
dobtak a meztelen dirigensre és akit csak 
nagy nehezen sikerült lefogni.

Bevitték a főkapitányságra, ahol tovább 
folytatta a dühöngést, úgy hogy kényszer­
zubbonyt kellett alkalmazni, azonban azt is 

! letépte magáról. Végre sikerült megfékezni. I Megállapították, hogy őrült. Szabó Pál 
Gusztáv lengyelországi származású soffőr az 
illető. Hogy miként jutott az Opera páho­
lyába nem lehet tudni.

Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni kl- 
állitásokon aranyéremmel és oklevéllel.

csuz KÖSZVÉNY ::: REUMA
fiién a legjobb házi szer a híres

RIRÄLY-BALZSAM
Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban 
idültebb eseteknél is már egyszeri hedör/stilésnél a fáj dal- 

- ...■■■ inakat teljesen megszünteti. —■ —   

Fog- és fejfájást 5 perez ala't megszüntet. 
Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és kés'i'ő

GRÓSZ NAGY FERENGZ
t-----1 gyógyszertárában czz3

Kossuth-u. 8. A szinház mellett.

Akik a kolerát várták
A tél koldusai

Ma délelőtt egy különös, furcsa társasá­
got hoztak be a rendőrök a központra. Csu­
pa máramarosi ruthént, akik ellen tiltott kol­
dulás címén indul meg majd az eljárás.

Alig esett le még az első hó, amikor 
ezek a szerencsétlen nyomorgó oroszok, ru- 
thének sercgestől hagyták el faluikat, hogy — 
más hiányában — koldulva keressék meg 
otthon maradt családjaiknak a mindennapi 
falatot. Debrecenbe is bekukkantott vándor­
údén egy csapat, de itt nem valami szere­
tetteljes fogadtatásra találtak. Nincs koldu­
lási engedélyük és igy megindul ellenük 
majd az eljárás, hazatoloncolják őket tovább 
éhezni, tovább nyomorogni.

Egy vány ad t arcú, öreg ruthén asz- 
szony siránkozó hangon panaszolja el ke­
serves helyzetét az ügyeletes rendőrtisztvi­
selő előtt:

— A férjem nem kapott munkát, augusz­
tusban kiment Amerikába, a kis házunkban 
egyedül maradtam négy kis gyermekemmel. 
Máié nincs egy falat sem. A tehenemet elad­
tam, hogy férjemnek útiköltsége legyen Ame­
rikába. Most elindultam koldulni. A gyere­
kekre a legnagyobb, 15 éves fiam ügyel. — 
Felsővisóról huszonheten indultunk el koldu­
lásra, s amit összeszedünk, azt egyikünk ha­
zaviszi.

Máramaros lakói koldustársaságokat 
alapítottak, hogy ne pusztuljanak éhen. Aki 
ismeri a máramarosi ruthént, az jól tudja, 
hogy nem szeret kérni és igényei csekélyek, 
amiből azután következtethetjük, hogy erre 
a koldushadjáratra igazán a végszükség hajt­
ja őket, de megerősítik ezt a feltevést annak 
az öreg máramarosi orosznak a szavai, aki 
szégyenkezve mondotta a rendőrségen:

— Nem koldulunk mi sohasem, panyics- 
ku, de fiincs, nincs. Már a nyáron úgy vár­
tuk, hogy hozzánk is eljön a kolera. Akkor 
kevesebben éheznénk ma.

Mint az üregből kiöntött ürge, vánszo­
rog ki viskójából a máramarosi orosz, szé­
gyenkezve, pironkodva nyújtja kezét a szű­
kös alamizsnáért, és ha még kérnie sem sza­
bad, csuda-e, ha olyan könnyen boldogulnak 
odafönn a muszka agitátorok . . .

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ. ]y|gn?pj^g2>tcH

ausz Gyula .J. „..
DEBEECZBN, KOSSUTH-UTCZA 3. SZÁM. u 16HUJUUU ••

hÉzimunháh a iBioifdlb 
::: árban :::
TELEFON 288 . BZA



.

áSí$ÍW • (S
_______ '•■

’ - ; . ■ ■' ' 1 a",;

H

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 december Í8.

Meglincselt munkaadó
Halálos boszu a csábításért
Gálospctri, biharvármcgvci községnek 

tegnapról mára nagy szenzációja akadt. A 
szenzáció szokatlan és rövidesen országos 
botránnyá fogja magát kinőni. A közönség 
szeme láttára megválásul 1/ n história, mely 
körül tréfás bonyodalmakkal a mindenki által 
ismert „Éva“ operett épül fel.

" Gálospetriben ncmégiben egy belga fa­
telep tart fenn irodát. A fa termelő cég egy 
hónapja folytat ott rendes üzemet öt\ vu 1 ti­
ni án munkással. Az üzem vezetőjének. Orosz 
Mórnak megtetszett egy csinos román fáta. 
Oltván Valéria, aki apjával az üzemben al­
kalmazva volt. Az öreg 01 teán Onuc még tűr­
te. hogy a Grósz 11 r Ügyeskedjék a leánya 
körül, mert Grósz hat koronára emelte föl 
01 teán Onuc napszámát. Ellenben nagyon a 
szivére ment az eset 01 teán Valeria egyik 
udvarlójának, Nyucz Ikoreán nevű fiatal 
munkásnak, aki kereken kijelentette:

__ Vagy engem szeretsz, vagy a dom-
nule Oroszt. Ha odaadtad magad, ne hívj 
engem vőlegényednek és ne reméld soha. 
hogy házastársammá teszlek.

Erre a leány keserves könvhullatasok 
között panaszolta el. hogy szivéből utálja a 
gazdát. Nem történt közöttük még semmi, 
de ha így unszolja, kényszeríti őt Grósz Mór 
a bűnre, kénytelen lesz engedni. Az apja sze­
gény öreg ember, odahaza nagy család van 
s ha most, télviz idején kiteszik öt a nyo­
mornak, kénytelenek mind koldulni menni.

Nyucz Ikoreán bujtőgatni kezdte a mun­
kásságot a "domnule Grósz ellen, aki kör-
nyékszerte sötét ember hírében állott. ... A
munkásság négy-öt embere elment Oroszhoz 
és felkérte, hagyjon békét a leánynak, mert 
sztrájkba lépnek. Grósz kijelentette, hogy o 
nem alkalmazott, hanem gyáros, aki nem 
engedelmeskedik neki, annak fel is ut, le is ut.

A munkások erre a válaszra elhatároz­
ták. hogy leszámolnak a leánycsáhász iizeijj- 
vezetővel, aki a kérlelhetetlen gyáros allűr­
jeivel lépett fel. A leszámolás órája tegnap­
előtt éllel következett. Nyucz Ikoreán veze­
tésével tizenöt munkás behatolt az irodába. 
Grósz Mórt a fülénél fogva kirántották az 
ágyból és össze-vissza verték, agy annvira, 
hogy a szerencsétlen fiatalember ájulton 
esett össze. De ez még mind nem elég. A 
szobában minden tárgyat hozzávágtak, a fo­
gasról lehúzták a ruhákat es reádohtán es a 
mikor azt hitték, hogy Grósz Mór kiszenve 
dett, nyugodtan az ablakon keresztül tá­
voztak.

Közben történt, hogy a lámpát is lever­
ték a falról. A nyitott ablakon keresztül be­
csapódott hideg szél elvitte a szikrákat az 
iratszekrényre, mely meggyulladt és igy var 
pillanat alatt az egész szoba lángban állott. 
A tűzre figyelmesek lettek a gyárteleptől 
messze lakó parasztok, kirohantak a telepi e 
és még idejekorán kimentették a mindenféle 
ruha alá odatemetett favállalkozót, akinek 
igy az életét is megmentették.

A szerencsétlen sorsú és most élet-halál
között küzködő fiatalembert beszállították
Budapestre szüleihez.

,, ... * . *

M O 7- Gl Ó- 
SZINHÁZ

VÁROS ÉS MEGYE
A városi közgyűlés póttárgysorozata.

Debrecen város törvényhatósági bizottságá­
nak december hó 18-án, csütörtökön délután 
,1 órakor a városháza közgyűlési termében 
tartandó rendes közgyűlésének napirendjére 
;iz eddig közöltek-en kivit! még a kővetkező 
tárgyak kerültek;

1 Belügyminiszteri leirat a rendőrségi 
Központi épület létesítése ügyében hozott 
közgyűlési határozatra vonatkozókig. _

2. Tanácsi előterjesztés a rendőrség tej 
lesz lésé re kiutalandó államsegély^ tárgyúban 
a belügyminiszterhez felterjesztés mtezese

3. Ugyanaz a jár lat kezeles költségen e 
400 K póthitel engedélyezése iránt.

4. Ugyanaz a Mezey Béla színigazgató 
val kötött szerződés módosítása tárgyában.

5. Néhai Szerető István volt adópénz­
tári tiszt szolgálati idő beszámítás iránti 
ügye s ezzel kapcsolatosan özvegyének öz­
vegyi segély iránti kérvénye.

tóiogára hivatkozva, rávette Puzsina herce­
get, a lembergi bíboros érseket, hogy a vá­
lasztás megkezdése előtt tiltakozzék Rani- 
polla megválasztatása ellen. A biboros kol­
légium nagyon kedvetlenül fogadta ezt a be­
avatkozást, sőt egyházi átok ala vetette azo­
kat akik a jövőben hasonló tiltakozást elő­
terjeszteni merészelnek. — Rampollat azon­
ban most már nem merték megválasztani pa­
pának. Így lett Rampolla helyett a politiká­
tól teljesen távol álló velencei pátriárka a ka­
tolikus egyház feje. .. ..

Az államtitkárságtól is meg kellett vál­
nia’ X Idus egv fiatal spanyol papot, Merry 
del Vált választotta államtitkárul. Rampolla 
visszavonult a magánéletbe és a mióta a 
naev politikáról lemondott, azóta ma bekö­
vetkezett haláláig nem sokat hallatott ma­
gáról. _________

Színház

APOLLOTELEFON 
:: 762 ::
lilGíidások kezdet". esiUiirtök és pénteken 7 és ti órakor, 

szombat ( vasárnap :t. 5, 7 és 9 órakor.
VÍG ESTÉI! VÍG ESTES

A 3 és 5 órai előadások fólhelyfirakkal !
Oszt.rigás Miéi

Bohózat ;t felvonást.an. Irta 1-evil. au. A budapesti vtRsztnház- 
ban 2(10 lelt házal csinált.

Mici hercegnő.
Bohózat :t felvonásban. Irta Georg"* t eydan. Párls legjobb 

művészetnek közrt-mllködésévcl.
Szombaton délután 3 órakor gyermekclöadás

Tralik ós krdvvzmtnyt-s jegyek érvényesek.
I1EI.YÁ1 AK : ft ón.lói : l’áholvüjés vagy /.sülv e lillér. 1-ső 
helv > hűt r H-ik hely fillér. Hl-ik hely 20 hl ér <1 érá­
tól • Vi'iholv koronn. "Váholyülvs v.tgy /sülve V2" korona. I-so 

hely 1 korona. Il-ik hely 70 lillér. Ill-ik hely 10 lillér.

mmmvvwm&i .... :'v^. ; - - ■ mmvmw

Rampolla^meghalt

Ä nagy biboros halála
XIII. Leó pápa államtitkárja. Rampolla 

Marián bíboros, aki csaknem kőt évtizedig in­
tézte a világ legnagyobb nemzetközi intéz­
ményének, a római katolikus egyháznak po­
litikáját. — mint Rómából táviratozzak 
váratlanul meghalt az éjjel.

Tegnapelőtt az agg kardinális rosszul 
érezte magát. Orvosa anginát állapított meg 
és' kénvszeritette Rampollát. hogy feküdjék 
le. Kényszeriteni kellett, mert az aggastyán 
semmibe sem vette betegséget, pedig nagv 
láz gyötörte. Tegnap reggel mitsem törődve 
bajával, ornátusba öltözködött s elment mi­
sét celebrálni. Oldalpapja támogatta a herku 
lesi termetű kardinálist, mert alig állott Iá 
bán Istentisztelet közben elájult, úgy vittek 
el a lakására. Éjjel 11 órakor beállott az ago 
uia. éjfélre meghalt a Szentszék leghatalma 
sabb tábornoka. Most kiterítve fekszik a Va­
tikán káprázatos fényű tróntermében.

Rampolla 1843-ban született; szicíliai 
arisztokrata családnak volt a sarja. A papi 
pályára lépett, a fiatal őrgróf a nemes papok 
római akadémiájába került és ezzel el volt 
döntve a sorsa, mert itt a pápai diplomácia 
számára nevelik a papokat. Egy ideig az ál­
lamtitkárságnál dolgozott, 1875-ben,_ 32 éves 
korában pedig mint üdítőre (követsági taná­
csos) a madridi nunc ins mellé került. Itt igen 
nagy sikere volt, mert ő eszközölte ki, hogy 
a mikor vitássá vált a Karol ina-szigetek 
ügye Spanyolország és Németország között, 
mind a két fél a pápát kérte fel döntő bíróul. 
XIII. Leó pápának annyira hiz.elgett ez a do­
log, hogy 1887-ben bíborossá _ nevezte ki 
Rampollát, sőt Jacobi ni helyére őt hívta meg 
államtitkárjának is.

A pápai államtitkári állásban Rampolla 
feltűnően kedvezett Eranciaországnak: állí­
tólag azért, mert azt remélte, hogy a római 
kúria álma: a' pápa világi uralmának helyre­
állítása a franciák segítségével lehetséges 
volna. XIII. Leó pápa és Rampolla franciaor­
szági politikája tudvalévőén teljes csődöt 
mondott, a köztársaság szakított az egyház­
zá! és már vagy tizenkét év óta a katolikus 
egyházzal ellenséges lábon álló parlamenti 
többség intézi a köztársaság ügyeit.

Mikor 1903. julius 20-án XIII. Leó pápa 
mc lialt, Rampoliának impozáns többsége 
volt. de még sem lehetett pápa, mert ez, ellen 
tiltakozott — I. Ferencz József.

Goluchovszki akkori külügyminiszter .ipl 
tudta, hogy Rampolla a hármas szövetség 
ellensége és a francia-orosz szövetség hive. 
Ennélfogva az osztrák császár állítólagos vé-

A SZÍNHÁZ MŰSORA: 
CSÜTÖRTÖK: Nagymama, vígjáték. — (B 

bérlet.)
PÉNTEK: Katonadolog, operett. (C beriet.) 
SZOMBAT: Katonadolog, operett. (A bérlet.)

A „Katonadolog“ újra műsoron. (A
színházi iroda jelentése.) Péntekre 
és szombatra újból kitűzte az igazgatosg Me- 
rey-Béldi-Zerkovitz ..Katonadolog“ cimti ope 
rett-ujdonságát, mely az összes eddigi elő­
adásain zsúfolt házak előtt került színre 
Arra a nagy érdeklődésre való tekintettel, 
melyet a közönség a kitűnő darab iránt ta­
núsít, a pénztár már megkezdte a jegyek áru­
sítását a pénteki és szombati előadásokra. A 
pénteki Cj bérletben, a szombati A) bérlet­
ben megy. .

•• „A nagymama“ reprize. (A szmh a- 
z i iroda jelentése.) Csiky Gergely 
poétikus vigjátéka „A nagymama“ tegnap es­
ti felújítása alkalmával rendkívül meleg _fo- 
fogadtatásra talált. A közönség kitüntetoen, 
elismerő tapsokkal honorálta a szereplők 
gondos játékát. A darabot holnap, csütörtö­
kön megismétlik és pedig B) bérletben. Je­
gyek válthatók a pénztárnál.

* „Aranyeső“, (A színházi iroda 
j e l e n t é s e.) A színház igazgatósága kitűz­
te Zerkovitz-Béldi-Mérei kitűnő operettjei, 
az „Aranyeső“-t, amely teljesen uj betanu­
lással és kiállítással kerül szilire. Résztvesz 
az előadáson a teljes operett-személyzet műi­
den egyes tagja.

ARANY BIKA
::: M6ÖSZ1HM eee

BEJÁRAT JÓZSEF KIR. HERCEG E. 
Telefon 7-99.

MA CSÜTÖRTÖKÖN

Kalandornö
hálójában.

Társadalmi dráma 3 
felvonásban.

Világ sláger r

Ágostot! és Lacai barátja, 
Karácsony aa erdőben, 

Sa óba-á ri s to itt
rendkívül kacagtatok.

máriás
Legjobb nyálkaoldó ós 
ötvÁgycmelf) gyógy­
szer. :::: Gyomorégés! 
azonnal megszüntet 
Kapható mindenütt. 
Kutkezclflség: Brassó.



1913 'december iS, débreczeni független újság

A Nádor-féle „Elite Karácsonyi Al­
bum“ most megjelent VI. kötete sok Ízlés­
sel, nagy szakértelemmel és körültekintéssel 
összeállított értékes gyűjtemény. Szebbnél- 
szebb magyar nóták, modern dalok tánc- és 
előadási darabokat tartalmaz. Megtaláljuk 
benne a legkedveltebb Fráter, Sas Náci, Bod­
rogi nótákat, a divatos orfeum- és kabaré­
dalokat, a táncdarabok között pedig helyet 
foglal a népszerű tángó és two-step. A zon- 
gorazó-közönség bizonyára örömmel fogad­
ja e gyűjteményt, melynek minden darabja 
kedves és szórakoztató. A 103. oldalra ter­
jedő kötet ára 4 kor. Megrendelhető Nádor 
Kálmánnal, Budapest IV. Károly-körut 8. sz. 
Ugyancsaw Nádor kiadásában jelent meg Ná 
dór Samu „Ausflug der Kinder“ dm alatt ösz- 
szefoglalt 8 könnyű előadási darabja. Min­
den, ami kedves a gyermek előtt, ami kép­
zeletét foglalkoztatja és ami szórakoztatja, 
ügyesen megzenésítve találjuk e két füzetben. 
Egy-egy füzet ára 1.20 kor.

* „Boccaccio“ — vasárnap délután. (A 
s z i n h á z i iroda jelentése.) Vasár­
nap délután mérsékelt helyárakkal Suppé 
örökbecsű remeke, a „Boccaccio“ kerül szili­
re. A kiváló operett előadása az idei szezon 
kimagasló eseménye volt és délután a teljes 
esti kiosztással és egész terjedelmében kerül 
színre.

81 Szülök figyelmébe. Az Apolló-szinház 
e heti műsora nem leányoknak való. Mici 
hercegnő és Osztrigás Mici, két francia ki­
egészítő bohózatnak van ma a bemutatója. 
Szellemesség, humor, ötlet és amellett bájos 
pikantériával van teli e két darab.

*
— Baltazár püspök betegsége. Néhány 

nap előtt jelentettük, hogy Baltazár Dezső 
dr„ a tiszántúli egyházkerület püspöke körül­
belül két héttel ezelőtt difteritiszben megbe­
tegedett. A betegség azonban nem volt sú­
lyosabb természetű, úgy hogy néhány nap 
alatt már jobban érezte magát a püspök, aki­
nek kezelő orvosa Losoticzy Álmos dr. egy­
előre azonban még pihenést rendelt. A püs­
pök állapota azonban az utóbbi napokban is­
mét rosszabbra fordult és az újabb orvosi 
vizsgálat skarlátot állapított meg. Valószínű, 
hogy kisleányától — aki szintén vörhenyben 
volt— kapta el. Állapota, tekintve erős szer­
vezetét, különösebb aggodalmra nem ad 
okot, annál is inkább, mivel a legutolsó két 
nap óta már teljesen lázmentes. A püspök 
betegsége széles körökben keltett általános 
részvétet.

— Hamis hir Jeszenszky távozásáról. —
Egyes budapesti és bécsi lapok ma reggel 
azt a hirt közük, hogy Jeszenszky Sándor 
miniszterelnökségi államtitkár megválni ké­
szül állásától és a közigazgatási bíróság al­
el nőkévé fogják kinevezni. Á „Budapesti Tu­
dósító“-! illetékes helyen fölhatalmazták an­
nak kijelentésére, hogy ez a híradás és a 
hozzáfűzött további kombináció minden ala­
pot nélkülöz.

— Református konvent. A református 
egyetemes konvent Dégenfeld József gróf és 
Kcnessey Béla püspök elnöklésével ma kezd­
te meg több napra terjedő tanácskozásait. 
Mindenekelőtt az egyházközség vagyona 
után járó tőkckamat-segély megállapítására 
tértek át. A százezer korona összegből 
15,000—15,000 koronát kap a dunamelléki, a 
dunántúli és a Tiszáninneni egyházkerület. 
35,000 koronát a tiszántúli és 17,000 koronát 
az erdélyi egyházkerület. Nagy károly ko­
lozsvári egyház-kerületi főjegyző azt han­
goztatta, hogy Erdélynek nagyobb szüksége 
van a segélyre, mint a dúsgazdag Debrecen­
nek. György Endre felszólalása után azon­
ban az eredeti javaslatot fogadták el,

— Megnyílt az „Amerikai fényképterem“ 
Csapó-utca i. szám alatt. Verseny-műterem 
olcsó és tartós levelező-lapok, fényképek, 
nagyítások és festmények előállítására.

— Jó mosó barchentek, " flanellek, téli 
készfehérnemü, téli harisnya, selyemtrikó és 
téli szoknyák Kardos Lászlónál.

— Trónörököst vár a cári család. Páris- j
ból táviratozzák: Clemenceau lapja közli, 
hogy az orosz cári család örvendetes ese­
mény előtt áll. A cárevics állapota tartósan 
rossz, úgy hogy már végképp lemondtak ar­
ról a gondolatról, hogy ő örökölje a cári trónt 
Most újra remélik, hogy trónörökös fog szü­
letni.

Az állami tisztviselők a főrendiház 
elnökénél. Az Állami Tisztviselők Országos 
Egyesületének küldöttsége dr. Andor Endre 
miniszteri osztálytanácsos vezetésével meg-, 
jelent báró Jósika Samu főrendiházi elnök­
nél és átadta neki a gvőri tisztviselő kon-' 
gressztts emlékiratát. Báró Jósika kijelen-; 
tette, hogy a maga részéről oda fog hatni, 
hogy a kormány teljesítse a tisztviselők jogos 
kérését.

— Megnyílt az „Amerikai fényképterem“ 
Csapó-utca 1. szám alatt. Verseny-műterem 
olcsó és tartós levelező-lapok, fényképek, 
nagyítások és festmények előállítására.

— Kétmilliós csalás. Stuttgartból távira­
tozzák : Griesinger Erzsébetet, egy őrnagy 
özvegyét letartóztatták, mert öt bűntársával 
több mint két millió korona összegig köve­
tett el csalást. A banda nagyon sok embert 
minden vagyonából kiforgatott. Griesinger 
Erzsébet maga még cselédeinek megtaka- 
ritott pénzét is elsikkasztotta. A csalók uzso­
ra,kamatra vettek kölcsön pénzt és azután 
sem a•>kamatot nem fizették meg, sem a tő­
két nem törlesztették. Griesinger Erzsébetet 
abban a pillanatban fogták el, amikor auto­
mobilon menekülni akart. Fia, egy volt fő­
hadnagy, külföldre, hir szerint Ausztriába 
szökött.

— Karácsonyi különlegességek, mint 
ajándékok nagy és szép választékban Kar­
dos Lászlónál.

— Hűtlen alkalmazott. Az egyik helybeli 
kereskedő följelentést tett Balogh Antal nevű 
alkalmazottja ellen, aki 6 darab a 1 páccá ka­
nalat elrejtett az üzlet melletti lámparaktár­
ba, hogy aztán onnan hazavihesse. A rend­
őrség nyomozást indított a följelentés alap­
ján és megállapította, hogy a kereskedő se­
géd már négy esztendő óta állandóan foly­
tatja a tolvajkodást s ezalatt az idő alatt kö­
rülbelül 150 korona értékű alpacca-árut lo­
pott el. A rendőrség a hűtlen alkalmazott el­
len az eljárást folyamatba tette.

— Letartóztatott álhirlapirók. Fővárosi 
tudósitónk jelenti: A. rendőrség letartóztatta 
Bihari Sándor álhirlapirót, aki öt-hat lap ré­
szére pausálét, hirdetési dij és más címen 
nagyobb összegeket zsarolt. Biharit izgatás 
miatt körözték és azért tartóztatták le. — 
Ugyancsak a rendőrség előtt van Békefi 
Sándor áihirlapiró ügye, akit mint foglalko­
zás nélkül levő egyént valószínűleg átadnak 
a csavargók bíróságának.

Korona
Passage

Telefon
3-28.

önöl-ön, pénteken dec. 18-én, 19-én
Tekintettel a nagv éjtleklődésre

1 ypteiÉt örömei.
A szezon legnagyobb sikerű ka­
tonai vigjátéka 3 felvonásban.

Zene.
Pathé Újság.
Múltbeli világesemények.
A cigányleány önfeláldozása.
Népdráma
Móric |ó pariit csinál.
Humoros jelenetek.
Mussten szelek a kínai partokon,
Természeti felvétel.
Renlow testvérek
xiloplion miivészek vendégfellépte.

BUŐADASOK : este pontosan (i órától. Minden 
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 
Rendes helyárak. Bérlet-, igazolvány- és tralik- 

jegyek e műsornál érvényesek.

Szombaton, üasárnap dec. ZO-án és Zl-én
A bűvészszemii bajadér
az első uTanagra» film ! Regény 3 felvonásban.

()

Szabad Iskola. „A gazdasági és népe­
sedési viszonyok fejlődésének története“ cí­
mű sorozatos előadását folytatta Szabó Már­
ton dr. főgimnáziumi tanár tegnap este a 
Szabad Iskolában szép szánm hallgatóság je­
lenlétében. Előadó tulajdonképpen azt fejte­
gette, hogy miképen tette lehetetlenné a tö­
rök a magyar városi polgárság megerősödé­
sét. A török uralomnak ugyanis a berende­
zése olyan volt. hogy ez jelentette a városi 
élet megszűnését. Előadó felolvasta egy, az 
106-ik év folyamán, tehát a török uralom de­
rekán Magyarországon járt utazó megemlé­
kezését e kor felette siralmas, sivár helyze­
téről. E szerint piszok, sár van csak a váro­
sokban, majd lacikonyhák, utcai szakácsok 
a nyílt utca során, holttestek szanaszét a te­
reken, a sírkövek az utcai árusok és kalmá­
rok asztalai avagy ülőhelyei. Mivel pedig a 
törököt, illetőleg a spahikat Magyarország­
hoz az erőseb bkötelék szálai nem fűzték, a 
földeken valóságos rablógazdálkodás folyt, 
azaz igyekeztek azt teljes mértékben kihasz­
nálni. Megemlékezett előadó a török uralom 
alatt kifejlődött gyermektizedről, amikor is a 
Dráva és Száva mentén különösen mindegyik 
tizedik gyermeket a töröknek voltak kényte­
lenek adni. Az ipar, a földmiveiés mind hát­
térbe szorult, csak egyet cáfolt meg a török 
uralma, azt az általános mondást, hogy: in­
ter arm a silent musae, azaz hogy háború 
idején hallgatnak a Múzsák. Az irodalom, a 
szellemi élet a viszonyokhoz mérten elég je­
lentős fokra emelkedett. — Az igazán magas 
nívójú előadást a közönség nagy figyelem­
mel hallgatta s végül az előadót lelkesen meg 
tapsolta.

A Szabad Iskola ma este befejezte e fél­
évről ismeretterjesztő előadásainak hosszú, 
változatos sorát s igy ma, csütörtökön már 
a hirdetett előadás nem lesz megtartva. A 
második félév előadásai pedig alig pár hét 
múlva, január 5-én, hétfőn megkezdődnek; 
január 4-én pedig már egy mesés mesedél- 
utánon szórakozhatnak a gyermekek.

Megnyílt az „Amerikai fényképterem“ 
j Csapó-utca 1. szám alatt. Verseny-műterem 
olcsó és tartós levelező-lapok, fényképek, 
nagyítások és festmények előállitására.

A nagy érdeklődésre való tekintettel 
az Uránus-szinház „A hadgyakorlatok örö­
mei“ 3 felvonásos vígjátékot még két napra 
— csütörtökre és péntekre — visszatartotta, 
melyhez teljesen uj kisérő képeket állított he. 
Az uj kisérő képek közül megemlítjük az ál­
talánosan kedvelt „Pathé-ujságot“ és „Mó­
ric jó partit csinál“ cimü képeket, melyek 
előre láthatólag tetszeni fognak. Renlow- 
testvérek zene-excentrikusok ma este Car­
men, Traviata, Rusticána és Tanhauser 
opera zenjét játszók xilofonon és tubafonon.

Storok, bonnes-femmes, vitrage, tüll- 
ágyteritő, réz és fakarnis, vitragerud, füg­
gönyzsinór, ágy és asztalterítők, függönyök 
Kardos Lászlónál.

— A közös konyha átka. Földesen közös 
konyhát tartottak Rab Imre és Kiss Károly 
ottani napszámosok. Békésen éldegéltek egy­
másmelleit, arnig nemrégiben valami cse­
kélység miatt összevesztek. Azóta állandó 
volt a civódás köztük, ami tegnap aztán pa­
rázs verekedéssé fajult. A verekedés lievé­
ben Rab egy konyhakést kapott elő, amellyel 
át szúrta a Kiss kezét, ez azonban kicsavarta 
Rab kezéből a véres eszközt és Rab oldalába 
szúrta. Rabot súlyos sérülésével behozták a 
helybeli közkórházba, életbenmaradásához 
azonban kevés a remény. Kiss Károly ellen 
a kir. ügyészség megindította az eljárást.

— Schvartz Dániel pipa-kereskedésé­
ben Debreczen, Piac-utca 29. a városházával 
szemben mindenki, aki 2 korona árut vásá­
rol, egy Polgári Asztaltársasági sorsjegyet 
ingyen kap. 100 gyönyörű tárgy.

Uj hir a Mona Lizáról. Rómából táv­
iratozzák: Van Férd up németalföldi műke­
reskedő közölte egy idevaló lappal, hogy 
nem hiszi, hogy a Firenzében megtalált Mona 
Liza a I.ouvreból ellopott eredeti festmény 
volna. Ezt a képet már hónapokkal előbb 
megvételre kínálták neki Londonból, ő azon­
ban fölismerte, hogy ügyes hamisítvány.

Megkezdődött a karácsonyi nagy vá­
sár Lantos „Csipkeáruházában“, Sas-u. 4.
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Szájvíz

Budapesti értéktőzsde.

ÜEBRECZEN! FÜOOEtLEN UJSAQ

Pirospozsgássá lesz a sápadt kinézésű gyei mek, 
ha anyjuk nekik a könnyen szedhető Scott-féle^csu- 
kamá............................ ’
tásn a fogzás idején. Tudvalevő, hogy sok gyermek 
ebben az időszakban különösen rosszkedvű ugyanis 
fogócskáik elő törése fájdalmat okoz nekik és nem 
hagy. nekik nyugtot. Aki ezt ki akarja kerülni, nyúl 
jón az évtizedek óta fényesen bevált Scott-féle 
csukamájolaj-emulsióhoz, mely a legbevehetőbb for­
mában tartalmazza a fogzáslioz szükséges anyago­
kat, a fiatal testet friss erőhöz juttatja és lehetővé 

teszi, egészséges fogócskák előtörését, 
Anyának és gyermekeknek nyugalmas 
éjszakái vannak mellette.

A Scott-féle emulsió azonban felnőttek 
részére is hasznos szer, mert ezeknek 
kimerülés esetén uj kedvet és erőt nyújt

adagot küldünk,

Hmiu hitel
Un'«* hitel • .
« ««toeiél0! toioB»l*teoM

ieli* otesnk
amim uinyi •
»Bitül "Cint

630 — 
182- 

«8-46 
706 - 429 —
789
694

TÖRVÉNYKEZÉS

Irányzat I
$gajfáBteazdMZiJtolásI kamatláb: 

Bécs 5s,8 % Berlin 4,/,°/e Loudon 41/,
Budapesti gabcmR-tSssde

Egy eredeti üveg Ara 2 korona 50 fillér. Minden 
«yógvtfirban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 
50 fillér értékű bélyeget küld SCOll & BOW 'b 

, H. elmére, Wien, VII, egy gyógytör útján próba.

— Karácsonyfára cukorkák, csokoládé 
dessert bonbonok, déli gyümölcsök, teasüte­
mények, karácsonyfadíszek óriási választék­
ban, legolcsóbb árban szerezhetők be a cu­
korka gyári raktárában. (Főtér, 1 isza-pa-
lota.) . . ,,— Karácsonyra gyönyörű nyakkendők es 
uri-divat újdonságok Frank Testvéreknél, r 
megyeháza mellett.

— A legolcsóbb, legalkalmasabb kara 
csonyi és újévi ajándék egy ingyen fénykép 
nagyítás, melyet 6 drb fényképre ingyen - 
12 drb lev.-lappal 6 koronáért ad az „Adna 
műterem, Szent-Anna-utca 5. szám. I elefon
12 6— Házi tolvajlás. Békés Gyula Széclie 
nyi-utca 21. szám alatti lakos ma délelőtt föl 
jelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki la 
kásából több értékes ruhaneműt és egy loO 
korona értékű arany nyakláncot ellopott.

— Paplanok, clot, gyapjusatin (kasmír) 
és selyem anyagból. Matrácok, Flauell-ta- 
karók, paplan- és matrácz-szövetek, pamut 
lószőr, afrik Kardos Lászlónál.

— Meghalt a szépsége után. Szegedről 
jelentik: Ányosné Fehér Gizella. Fehér Antal 
csanádpalotai lakatos leánya, ki valaimkoi 
ünnepelt szépség volt, tegnap hallatában 
hogy idővel megcsunyult, tegnap a kútba ug­
rott. Mire kihúzták, halott volt.

A lókötő kocsis
Tamá's József debreceni gazdálkodó­

nál volt alkalmazásban mint kocsis Nagy 
János. Pontos, megbízható embernek ösmer- 
te a gazdája s éppen ezért nagyon meglepő­
dött, hogy egy szép napon eltűnt, de úgy', 
hogy véle tűnt el egv szekere és kétlova is. | 
Egy darabig várta a kocsis visszatérését, de : 
miután ez napokig sem jelentkezett, megtet­
te ellene a följelentést a csendőrségem

A csendőri nyomozás aztán megállapí­
totta, hogy Nagy Jánost ez év szeptember 
hó 26-án trágyahordásra küldte ki a tanyá­
ra a gazdája, a kocsis el is indult a tanya 
felé, útközben azonban meggondolta a dol­
got, letért a városi szemétlerakó-telep felé 
s ott széjjelszórva a trágyát, a szekérrel és 

két lóval megszökött Debrecenből. 
Elsőbben Bihardiószeg felé vett az útját, 

ahol a testvére lakik. Ez csudálkozva kér­
dezte tőle, hogy miként került haza a sze­
kérrel, amire Nagy János azt hazudta, hogy 
a gazdája megbízásából Székelyhidra megy 
szilváért. A bátyja megkérte, hogy hozza be 
őt Debrecenbe, amit a kocsis meg is tett. O. 
azonban nem maradt itt, hanem Derecskén; 
át Nagyváradra ment, innét pedig Berettyó­
újfaluba. Pár napig ott tartózkodott, de csak­
hamar ismét visszatért Debrecenbe és a po- 
csi-erdöbeu lakó Miklósi János erdőői - 
né! vert tanyát. Innét is meg kellett azonban 
szöknie, mivel az erdőőr két lovát is elakarta 
lopni, amit azonban ez észrevett és meg­
akadályozott. Nagy János a szekeret és az 
egyik lovat hátrahagyva lóháton indult el 
Balmazújváros felé, ahol pár napig egy ro­
konánál bujkált. Újvároson azonban nem 
érezte magát biztonságban s ezért a lovát 
szabadon eresztve Vértes községbe mene­
kült, ahol aztán egv csendőrjárőr elfogta es 
behozta Debrecenbe.

A debreceni kir. törvényszék ma foglal­
kozott ezzel az iiggvel Hoffmann József dr. 
táblabiró elnöklete alatt. A vádat Gáthy Bá­
lint dr. kir. ügyész képviselte. A bíróság 
Nagy Jánost sikkasztás vétsége miatt hat hó­
napi börtönre és 368 korona kártérítési ösz- 
szeg megfizetésére ítélte. Az ítélet jogerős.

Wer- &
-tun* málnára

októberre 
«14 ápr. 

Ko»e októberre 
áprilisra 

Zab októberre 
áprilisra

•ítraeaey te 1 * w*om*nvnv ***trmn J •!•»*•*a

tO-46
tl-Bl7-v7

8.7b

Fen*») októberre
7 64 
7.88 
0*49

yiszár*- 5-tel drágább.

A kereskedelmi- és iparkamara szakosz­
tályaiból. Ma délután fél egy órakor tartotta 
ülését a kamara elnöki tanácsa Szent-Kirá- 
lvi Tivadar elnöklésével. Az ülésen az elnöki 
tanács a holnap, csütörtökön tartandó köz­
gyűlés napirendjének előkészítése során 
megállapította a levelező tagok va asztasára 
vonatkozó előterjesztsét. Ezenkívül a sürgős 
elintézést igénylő folyó ügyekkel és kubm- 
böző segélykérőinek elbírálásával foglalko­
zott — A kamara ipari szakosztálya délután 
5 órakor ülésezett Debreczeni Lajos elnök- 
lésével. Tárgyalásának anyagát a közgyűlés 
napirendjén levő ipari ügyek képezték. Kü­
lönösen beható eszmecsere fejlődött ki az 
iparfejlesztési törvény revíziójának, valamint 
:i munkásbiztositási törvény revíziójának
kérdésében. .....................

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Kovács Emil divatárus Buda­
pest Akácfa-utca 52., Weisz Gézáné, a Buda­
pesti Bazár tulajdonosa Pécs, Muller esJVlar- 
berger Obecse. — A-Neuer Wiener Uredj- 
toren-Verein a következő fizetésképtelensé­
geket jelenti: Szántó Jenő fűszer- és vegyes- 
kereskedő Székesfehérvár.

(MtäLäiMkgjobó szájvíz,
— Karácsonyra finom illatszer, manic ül­

és uti-készletek, pénz-, szivar- és cigaretta- 
tárcák a legszebb választékban Frank Test­
véreknél, a megyeháza mellett.

— Utazó-piádek, angol női sálok, kocsi- 
takarók, lópokrócok, lábtörlők, görfüggo- 
nyök Kardos Lászlónál.

— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat légiiuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi-
utca l/b. ..............

— Batiszt- és Lüszter-köteriyek óriási 
választékban rendkívül olcsón a Csipke-áru­
házban kapható. Sass-u. 4. sz.___ ___

Tolvaj gyári leány. A hajdúnánási

Alapítva^
SkV
BACZEWSKI3.A.-LEMBERG m

CS. ÉS K1R.UDVARI SZÁU4TÓ

Rendkivfili alkalmi vételek női,
férfi- és gyermekezipőkben.
Költözködés miatt. Óriási választék.
Melyen leszállított árak melle-1 áru illatnak ki. nm

Fischer

szalmakalap-gyár igazgatójának, Osztereler 
Fiilöpnek feljelentésére a debreceni királyi 
ügyészség lopás miatt eljárást indított Pető 
Klára gyári munkásleány ellen, aki a gyár­
ból mintegy 15 kalapot s több vég szalagot 
ellopott s azokat értékesítette. A kir. tör­
vényszék ma Ítélkezett a tolvaj munkásleány 
fölött, akit lopás vétsége miatt nyolc napi 
fogházra ítélt. Az Ítélet jogerős.

§ Az uzsorás bába. Még 1910 júliusában 
történt, hogy Molnár Istvánná bajdiidorogi 
szülésznőtől száz korona váltó-kölcsönt vett 
föl Auspitz József ottani szatócs. Ezt a köl­
csön vételt megismételte 1911-ben is, amikor 
ugyancsak 100 koronát vett föl. A kölcsönt­
adó szülésznő mindkét esetben havi 3-3 ko­
ronát számított kamatképpen, úgy egv év 
alatt csupán kamat fejében hetvenkét koro­
nát fizetett a kétszáz korona után Auspitz 
József. A szatócs, miután letörlesztette a tar­
tozását uzsora címén följelentette a szülész­
nőt a debreceni kir. ügyészségen. A kir. tör­
vényszék ' ma foglalkozott ezzel az iiggvel 
Hoffmann József táblabiró elnöklete alatt, s 
miután beigazoltunk találta az uzsora vétsé­
gét, Molnár Istvannét 50 korona fő- és 10 
korona mellék-büntetésre Ítélte. Az Ítélet el­
len a vádlott felebbezett.

1jCitünö minőségeké

fj, mindenütt kopható

Hajduvármegye szállítót iws nagy áruházában
DEBRECZEN, 
Kiatemplombazár
megkezdődött a 

r

Elsőrendű kifogástalan 
minőségik áruk kertinek 
eladásra mélyen leszál­
lított arak mellett. =
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KARÁCSONYI
CUKORKÁKBANÉS KARÁCSONYI 

FELSZERELÉSEKBEN
NAGY VÁLASZTÉK

Kontsek Gézánál
Koisuth-utca.

részvény eladó
írásbeli közlemények „T ő kés“ jeligére 
BLOCKNEH 1. hirdető irodájába, Buda­
pest, IV, Scmmclweis-utca 4. intézendők.

kaucsuk
sarkot,

mely kipróbált,

első minőségű
magyar gyártmány.

Árlejtési hirdetmény.
A debreczeni református kollégium gaz­

dasági tanácsa ezennel árlejtést hirdet a kö­
vetkező szállításokra és munkálatokra;

1. Az anyakönyvtárhoz szükséges ösz- 
szes bel- és külföldi szépirodalmi és tudomá­
nyos müveknek, valamint folyóiratoknak és 
antiquár könyveknek 1914 január 1 -töl szep­
tember 1-ig eső idő alatti szállítására.

2. A nagykönyvtár, valamint az összes 
kollégiumi hivatalok részére szükséges köny­
vek kötési munkálataira 1914 január 1-töl 
1916. évi december hó 31-ig 3 évre.

3. A kollégium összes hivatalai részére 
szükséges irodai szerekre és papíranyag 
készletre 1914 január 1-töl 1916 december 
hó 31-ig 3 évre.

Minden ajánlattevő köteles ajánlatához 
az előző .évben folyósított vállalati összegek­
nek 10%-át és pedig:
1. alatti szállításokra nézve . 1008 K 64 f.
2. alatti munkálatokra nézve . 230 „ 28 „
3. alatti szállításokra nézve . 253 K 66 „
készpénzben avagy óvadékképes értékpapí­
rokban előzőleg a háznagyi pénztárban le­
tétbe helyezni, s az arról szóló elismervényt 
zárt ajánlatához bemellékelni.

Az összes zárt Írásbeli ajánlatok a kollé­
gium Gazdasági Tanácsához címezve folyó 
év december hó 22-ik napjának déli 12 órá­
jáig a számvevői hivatalhoz nyújtandók be, 
ahol a jelenben érvényben álló szerződéses 
feltételek is megtekinthetők.

A beérkezett ajánlatok felett a Gazda­
sági Tanács szabadon dönt.

Debreczen, 1913. évi december hó 10-én.
Kollégiumi Gazdasági Tanács.

Gyomorgorc», kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

♦ HOLLANDI ♦

3571—1913. tkvsz.

Árverési hirdetmény.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Püspökladá­
nyi Hitelszövetkezet és több végrehajtatónak 
Nagy Albert végrehajtást szenvedő elleni 850 
korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében a debreczeni kir. törvényszék, a 
püspökladányi kir. jbiróság területén levő, 
Püspökladány községben fekvő, a pladinyi 
1647. sz. betétben A. I. 1 — 2. sor. 1235/1, 
1235/2. hrsz. alatt felvett 453 négyszögöl terü­
letű, a beltelekben fekvő 919. ö.isz. ház, ud­
var és kertnek Nagy Albertet illető B. 7. 11. 
a'atti jutalékra az árverést 774 korona ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1914. évi február hó 11. napién délelőtt 
9 Órakor a kir. jbiróság árverési termében 
megtartandó'nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is, de kétharmadán 
a ól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak . az 
mgatlan becsárának 10°/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60 t. ez. 42. § ában jelzett 
árfo yammal számított óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni avagy 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1913. évi november hó 
15-én.

Kókay s. k., kir. albiró.

RKHTER-FELE HORGONY)
Rendkívül szórakoztató játék gyermekek és 
felnőttek részére. c=n Elragadó újdonság.
Falusi házak és nyaralók fölépítésére szolgáló

Horgony épitőszekrények
cd Kapható az ország összes játéküzleteiben, o 

Innupn l,ílrinenlve küldjük he 1540. számú szlneu ábrákat 
IllyJ Öli is tartalmazó jubileumi árjegyzékünket, ha a jegy­

ei zók számát közli vélünk. cd

RICHTER r AD ÉS TÁRSAI, WIEN, XIII.
valamint nagybani eladás :

Athenaeum R -T. Eisler osztálya Budapest, VII., Miksa-u. 8.

«8E6H2DIT9TrUK
AVHÄQ2T!

Egy üveg ára 40 EDlér.

Kapható

gyógyszertárában, Debreoaenben.
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Humanic Czipötársasag
fényesen berendezett cipőüzlete a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

megnyílt.
Nagy választék női, férfl-, és gyermekcipőkben. :: :: Olcsó egység árak.

Ára-i 12-501G"50 2Q"5Q
m «64í 50 fülét,
Montul minden exó
• allét, a legkie-•abfc Urdetéa 50 L APRÓ

Vastag betűből szá­
déit minden szó 10 
fül. Apró hirdetései 
előre fizetendők, k

HIRDETÉSEK
Vidékről

•próhirdeteseket legcél- j 
szertbb postautalványnyal 
(eladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elíér. — Zart 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ara levélbélyeg­

ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Újság 
telelőn szamai: 
Szerkesztőség 3—39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Nyomda 18

Különféle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb íaconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Ferii 
ingek és fehérnemiiek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Patkányirió
Hegyesi Sándorné Jó­
zsef kir. herceg-utca 22. 
szám alatt lakik. 92

Bútorozott
nagy szoba, külön bejá­
ratú nagy előszobával, a 
legkényesebb ízlésnek 

megfelel kiadó december 
15. vagy január 1-re. Pé- 
terfia-u. 76., kercsztépii- 
let, emelet._________ 79

Hintes
és mészáros urak! 19 év 
óta fennálló főforgalmú 
hentesüzlet berendezés­
sel együtt 14 évre kiadó. 
Értekezhetni Nagy Imre 
Újvárosi-utca 2983. H.-
Böszörmény. 80

Kiadó
Csillag-utca 30. szám két 
szoba és egy 
konyha.

szoba
95

üzlet

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

„Ideal“
jeligére levél van a ki­
adóban.

Házasulandók
kik gazdagon nősülni óhaj­
tanak, (ha vagyontalanok 
is) forduljanak dijtaian 
felvilágnsitásért a konti­
nens első és legnagyobb 
nemzetközi intézetéhez. 
Magyar levelezés. Hymen, 
Berlin 18 2724

Royal - szálluüában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás.
Csengő a kapunál. A n.
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Ktimüves,
ács és kőfaragó mesteri 
tanfolyam Ligeti János 
építész vezetésével, Rá- 
kóczi-u. 19. 97

Legolcsóbb
árban készítek kosztü­
möket, alkalmi ruhákat, 
pongyolákat legszebb ki­
vitelben. Eötvös-utca 17. 
______________ 99

Lakás
Bútorozott

szoba kiadó, Kossuth-u. 
6. sz., az udvarban. 71

Bútorozva
két szoba, konyha, külön 
bejárattal jó vizű kút, 
tiszta, csendes udvar de­
cember 15-től kiadó Eöt- 
vös-utca 3. 65

KA LSBAD1
kétszersült, való,.; harisba- 
di gyártmány, a Deutsch- 
lé le üzletekben kaph tó.

Faíusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

. Készítek min-
denféle sport­
cipőket, vala- 

■L m i nt orthopäd
cipőidet fájós 

«arSaSfe cs nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket 

_______ 187
Konyha- és előszoba

berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon 
10—90. 1

Nagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenféle parkét 
leiakás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélben! meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek. 2731

Adás-vétel
Tanyertalpu

lompos farkú Mackó ko­
ma utazásai s minden­
féle képes mcscköuyvek, 
zsoltárak, iniakönyvek, 
képeslap, fénykép bélyeg­
albumok, emlékkönyvek, 
dobozos levélpapírok ::: 
bolti árból 20—30—50— 
(iO százalék engedmény- 
nyel kaphatók Ha matoy- 
női, Filvészkert-utca 14. 
(Püspöki palotához 5-ik 
ház.)

Irodai
bútorok megvételre ke­
restetnek. Cím a kiadó­
hivatalban . 2880

Egy
szoba lmtor, elegáns, el­
adó. Fülöp m észkeres­
kedőnél Homokkcrt-utca 
121. 2913

Piac-u. 49

11-13-15-18
korona.

Szóéként í-
utca 42. sz. földszinten 
utcai nagy parkettes bú­
torozott szoba gázvilági- 
tással, hálófülke, előszo­
ba januárra kiadó. 88

Eladó
és bérbeadó több ház és 
szántóföld a Geréby és 
Czeising telepen s Csa­

pókertben dr. Varga 
ügyvéd. Csapó-utca 17.

60

Egy
69 hektó rizling Széc­
henyi-». 4. Nagy Imre.

53

Állás
Gazda szonyt

keres pusztára özvegy 
uradalmi tisztviselő. Tel­
jes ajánlatokat a kiadó- 
hivatal továbbit „Meg­
hízható“ jelige alatt 2799

Plisszérozás
legolcsóbban, leggyor­

sabban, estélyekre diva­
tosan legszebben készül 
Iklódyné intézetében, 

Széclienyi-u. 26. 83

Egy
jobb családból való fiú 
hentes tanulónak felvéte­
tik. Cim a kiadóban. 2894

Egy
jó varrógép jutányosán 
eladó, Csillag-utca 108.

61

Egy
fiatal ügyes bolti szolga 
azonnali belépésre fel­
vétetik. Nagy-féle tőzsde 
városház alatt. 2814

Elemi
iskolatantárgyakat néme­
tül, héber tantárgyakat 
korrekt tanítok. Házhoz 
eljárok és iskolás gyer­
mekeknek feladványok­
ban segítek. Magántanu­
lókat felelősségemre vizs­
gára előkészítek. Cim a 
kiadóhivatalban. 2730

Piisszirezást
legújabb divat szerint 

szépen, gyorsan készí­
tek. Csipkék 5 fillértől, 
szoknyák 3 koronától. 
Farkas Bella, Miklós-u.
5, sz.______________

Buflkáslányoh 
I felvétetnek. Honvéd-u. 

16. sz._________ 2925
A|án koük

házakhoz disznóöléshez 
értő férfi, hurkakészités- 
hez értő nő. Zápolya-u. 
11. sz. 93

A n. becsi! olvasó kö­
zönség b. tudomására 
hozom, hogy szabó- 
műhelyemet Arany 
János-utca 3. szám 
alá helyeztem át.
40 koronától feljebb 
téli kabátot, r u h á t 
mérték után készítek. 
Vasalásokat és javítá­
sokat pontosan eszkö­
zöl Blau Dávid.

Egy
szoba, esetleg két szoba, 
konyha spciz és mellék­
helyiségek Garay-u. 16. 
sz. a. kiadó. 32

Kiadó
olcsón, télre berendezett 
gyönyörű 4 szobás villa. 
Diófa-u. 17. (Hatvan-u. 
kert.) 78

Kiadó
lakás 2 szoba, konyha 
februártól, Fiivés/.kert-u. 
6. sz. _________ ____ 86

Kiadó
egy szobás lakás, kony­
ha. spciz, fáskamarával 
Tócóskerti Szondi -utca 
6. sz. 94

!! Nagy Karácsonyi Vásár!!
Hölgyek részére

legalkalmasabb ajándék
1 elegáns doboz bőrkeztyü IT fi* —

vegyes színekben ”
1 elegáns doboz keztyü 17 |£5«__

(6 pár) tágitóvai «
1 manicur-készlet 2 koronától 
1 fésü-készlet 3 borona 60 fillértől-

Urak részére
1 finom bőr, bélelt keztyü K 3 — 
1 finom bőr szőrmebélé set K 6 — 
1 nadrágtartó K 2 —
1 elegáns selyem nadrágtartó K 3 —
Zsebkések

nagy választékban.

Schön Sándornál
keztyü-, kötszer- ób orovi müszertár

DEBRECZEN, BIAC-UTCA 14. CSAFÓ-ÜTCA SAROK.

Nyomatott Hofímann vs . ____ ........................„„„líiáhtin Pinc-lltca 40


